
Nove črtice iz slovanskega bojišča v Aziji in Evropi. 
IV. Tri velike armade turške so junaški Rusi 

vže uničili: prvo v Armeniji pred Karsoni na gori 
Aladagh, drugo v Plevni na Bolgarskem, tretjo pa 
v Šipkinem klancu na srednjem Balkanu. Vsled 
teh strahovitih udarcev so Rusi polovili okoli 100.000 
Turkov in 1100 kanonov. Prvi je Rusom odprl 
stezo v Eizerum, drugi je zlomil glavno silo Tur
kov, tretji pa izbil slednji zapor, ki je pol leta 
branil, da se ruska armada ni razlila kakor silna 
povodenj unkraj Balkana proti Adrianopelnu in 
Carigradu. Sedaj je Adrianopcl že v ruski oblasti 
in Carigrad se ne bo mogel dolgo braniti, da bi 
ne postal zopet sedež keršanskega vladarja. Sultan 
že pobira šila in kopita ter namerava izseliti se 
v Azijo, v mesto, ki mu je ime: Brusa. Tje bo 
prisiljen iti nazaj, če se mu ne posreči brž miru 
sklenoti z ruskim carjem. 

Lani so se Turki in Rusi strahovito prete
pali za Šipkine klance in za veliko cesto, ki skozi 

Za poduk in kratek čas. 



nje črez Balkan pelja. Vendar nobeden ni mogel 
drug drugega pregnati. Ruski general Radecki se 
je na sredi klancev in 3200 črevljev visokem vrhu 
zakopal v šance okoli cerkvice sv. Nikolaja. Turki 
pa so pod poveljem Ejubpaše z 32.000 vojaki in 
112 kanoni v silnih šancah varovali južni izhod 
soteske pri vasi, katerej je ime: Sipkina ali Sipe
kova vas (Rožna ves). Ko je meseca decembra 
p. 1. debel sneg gore balkanske pokril in straho
vita zima potegnila, so se mislili popolnem varne 
pred Rusi. Mraz je bil včasih tolik, da so Turkom 
vse izpostavljene straže zmrznile. Kdo bi se tedaj 
v takem vremenu upal črez gore iti in mimo groz
nih prepadov in po debelih zametih najti varno 
tir ? No, ruska generala Mirski in Skobeljev sta 
nevarno pot poskusila in srečno opravila sebi v 
največjo slavo, Turkom pa v strahovito pogubo. 
Dne 5. jan. t. 1. je Skobeljev v Gabrovi zbral 18 
bataljonov pešcev, 6 stotuij konjenikov in 48 ka
nonov ter je v noči od 5. do 6. jan. začel gaziti 
črez Balkan tako, da bi gorovje prekoračil kakih 
5 ur hoda od Turkov v Sipki dalje proti zapadu 
in jim potem prišel za ledje in hrbet. Kanone so 
sneli iz vozov in jih naložili na sani; nekaj živeža 
so naložili mulam, klavno živino pa živo seboj 
gnali. Vhajanje bilo je neznano težavno in mudno; 
obrist Laskovski je z svojimi saperji in z pomočjo 
3000 Bolgarov delal tir; vsakih 25 korakov so 
utrujeni ljudje morali počivati, mnogo vojakov se 
je do šinjaka pogreznolo v sneg in cele kompa
nije so druga drugo po vrvih vlačile iz prepadov. 
Vendar pridni junaki so premagali vse težkoče in 
7. jan. prodrli črez Lisajo goro v dolino pred Ka
zanlikom unkraj Balkana. Pojdoč so naleteli na 
posamezne čete Turkov, ki so kmalu začele streljati, 
a enkrat celrj v Skobeljeva in njegova 2 pajdaša: 
Kuropatkija in Laskovskija; prvemu se ni zgodilo 
nič, drugi in tretji bil je pa ranjen. Pozno zvečer 
8. jan. je Skobeljev dobil glas, da je tudi general 
Mirski jednako srečno prišel črez Balkan od Ga
brove nad Guzovo v dolino pred Kazanlikom. Imel 
je seboj 28 bataljonov pešcev, 6 stotnij kozakov 
in 96 kanonov. Drugi den 9. jan. so tedaj 3 ruski 
generali: Radecki od sv. Nikolaja, Skobeljev od 
Senove in Mirski od Guzove prijeli Turka od 3 
strani. Okoli 9. ure sta se Skobeljev in Mirski 
združila in krepko trčila v šance pri Šibki, kmalu 
potem so tudi Radeckijeve čete začele prodirati v 
klanec. Turki so se nekaj Časa branili, toda pri 
neizrečeni zimi so jim roke otrpnile tako, da niso 
mogli ne hitro streljati, ne bajoneta gibčno sukati, 
ne sablje krepko rabiti. Med tem so pa ruski ju
naki čedalje bolj silno pritiskali, šanca za šanco 
jim je prišla v oblast. Naposled obupajo Turki, 
razvijejo belo zastavo in 32u00 vojakov pomeče 
svoje orožje pred ruske dobjtnike. Neizmerno 
hiirraklicanje pretrese zrak po Sipkinih klancih na 
južni strani Balkana! 

Kmalu potem, ko je bila Sipkina soteska vsa 
v ruski oblasti, bilo je ondi videti, kakor če bi 

težkemu roju luknjo i» koša ali panja odpahnil. 
Vse gosto je začelo ruske vojske vreti iz Gabrove 
in Trnove v prelepe in veliko bolj tople kraje un
kraj Balkana. Tukaj so se potem združili z Gurko
vimi junaki in sedaj se drvi in vali 113000 pešcev 
12000 konjenikov in artilerija z 775 kanoni proti 
dvema prvima mestoma Turčije: Adrianopelnu in 
Carigradu. Turkov se je lotil tolik strah, da so 
Adrianopel sami zapustili; 20. jan. že so prve 
ruske čete prišle, drugokrat v tem stoletju (prvič 
1. 1829), v drugo prestolnico turškega cesarstva. 
Adrianopel je starodavno mesto. Rimski cesar 
Hadrijan mu je dal sedanje ime. Turki so se ga 
polastili 1. 1361 in njihovi sultani so v njem sto
lovali blizu 100 let, namreč do 1. 1454, ko so se 
preselili v Carigrad. Mesto šteje sedaj 150.000 
prebivalcev; vendar Turki so večjidel vsi zbežali, 
morebiti menj zavolj strahu pred Rusi, kakor pred 
razkačenimi Bolgari, katere so do sedaj po zve
rinskem trpinčili. 

Smešničar 4. Krčmar vpraša pivca: No stric, 
ali moje vino ni dobro? „Ze velja, mu odgovori 
pivec, voda je še precej dobra, da bi le več vina 
v njej bilo !" 


